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Aurélio Percolagdo : [lat Percolatione] Operag¢do de passar um
liquido através de um meio poroso para filtra-lo ou para extrair
substancias deste meio.

Houaiss Percolagao : QUIM m.q. Lixiviagdo ETIM lat percolatio
acdo de filtrar.
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Seja G = (V,E) um grafo infinito, localmente finito, onde V e E
sdo os conjuntos de vértices e elos de G, respectivamente. Dado o
pardmetro p € [0,1], a cada elo associamos uma variavel aleatdria
que assume os valores 0 (fechado) ou 1 (aberto)com
probabilidades 1 — p e p, respectivamente.

Considerando que todos os elos estdo abertos ou fechados
independentemente, o espaco de probabilidade que descreve o
modelo ¢ (Q, A, P), onde Q = {0,1}¥, A = o(cilindros) e

P = ]leck bp. onde b, é a medida de Bernoulli de pardmetro p.
Este é o modelo de Percolacdo de Bernoulli com parametro p.









Inicialmente, a pergunta de interesse é sobre o comportamento do
conjunto de vértices que esta conectado a origem por um caminho
de elos abertos. Mais precisamente, para cada x € V seja

G={yeV,y < x}

O conjunto C, é o aglomerado de x.












A primeira pergunta a respeito dos aglomerados é sobre a sua
cardinalidade, isto é, dado o vértice x, qual a distribuicdo da

variavel aleatdria
#Cy : Q2 = NUoo

Em grafos como 79, as varidveis aleatérias #C, tém a mesma
distribuicdo para todo x € V, portanto podemos concentrar as
aten¢bes no aglomerado da origem, Cy, que sera denotado
simplesmente por C. Usaremos também a notagdo (0 <> oo) para
o evento {w € Q; #C = +oo}.
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O PONTO CRITICO
Dado que 6(p) é ndo decrescente, quando 6(p) deixa de se anular?

pc = sup{p € [0,1];6(p) = 0}

Teorema (Broadbent, Hammersley)

Seja G = (V,E) , onde G = 79, d > 2. Entéo, existe um ponto
critico pc(d) € (0,1) tal que
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E no ponto critico?

Em Z?2, foi provado por H. Kesten (1980) que p. = 1 e 6() = 0.
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Em Z?2, foi provado por H. Kesten (1980) que p. = 1 e 6() = 0.

E nas outras dimensdes? 6(p) é descontinua em p.?

T. Hara e G. Slade (1991) mostram a continuidade em p. se
d > 19;

Posteriormente, R. Fitzner e R. van der Hofstad (2017) estendem
para d > 10.

E nas outras dimensdes? Em particular em d = 3777111



Modelo anisotrépico p, # ps € [0, 1]

Suponha p, > pp, podemos afirmar que
P(0 < V') > P(0 +5 v)?

Respostas afirmativas em determinadas regidoes dos parametros p,
e pn (., A. Procacci, 2004).



Modelo anisotrépico p, # ps € [0, 1]

Suponha p, > pp, podemos afirmar que
P(0 < V') > P(0 +5 v)?

Respostas afirmativas em determinadas regidoes dos parametros p,
e pn (., A. Procacci, 2004).
E no caso geral?77!!!



Percolacao de Longo Alcance: o problema

do truncamento
Sejam p1,p2,...,Pn, -+ € [0,1], onde p, é a probabilidade de um
elo de tamanho n estar aberto. Elos estdo abertos de modo
independente.
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percolar se suprimirmos todos os elos de alcance superior a k?

Esta é a questdo do truncamento, para a qual existem alguns
resultados parciais.

Como por exemplo, a resposta afirmativa dada por Sidoravicius,
Sur.gailis e Vares (1999) em d = 2, se p, > ﬁgn, para todo n
suficientemente grande.



Em particular no caso de interacdes lacunares, temos que o
problema do truncamento tem resposta afirmativa nos seguintes
casos

® Em d > 2, se limsup p, > 0 (S. Friedli, ., V. Sidoravicius,
2004);

e Em d > 3 (S. Friedli, ., 2006).

O caso geral em d = 2 ainda é um problema em aberto.



Em particular no caso de interacdes lacunares, temos que o
problema do truncamento tem resposta afirmativa nos seguintes
casos

® Em d > 2, se limsup p, > 0 (S. Friedli, ., V. Sidoravicius,
2004);

e Em d > 3 (S. Friedli, ., 2006).

O caso geral em d = 2 ainda é um problema em aberto.Novos
casos com resposta afirmativa também s3o obtidos quando

o > I171(1 — pi) < +o0o (., A. Sapozhnikov, 2008);
° >, p2 = oo (A.M. Campos, ., 2022).



